

·同题作文

# 印象中的美丽夏天

## 逮蝎

那年暑假,我担心的事情终于发生了,母亲说:“妮子,下学期你不上学了吧?家里实在供不起呀!”

看着母亲额上的皱纹,我噙泪点头。上高中的哥哥看我闷闷不乐,对母亲说:“妈,让妹妹上学吧,下学期的学费,我们自己挣!”

自己挣?我不解地望着哥哥,哥哥神秘一笑:“看我的,哥一定不让你失学!”

夏日午后的太阳火辣辣的,在知了的声声鸣叫中,哥哥和我手持长长的火杵,带上罐头瓶子和削得尖尖的筷子,趟过河来到山脚下。

哥哥说蝎子是一种药材,5分钱一只,逮一个暑假蝎子,我们下学期的学费便够了。

哥哥专找荒山坡、石头缝,那是蝎子的藏身之地。掀开石头,运气好的话,会有一窝蝎子,有时连掀几块石头,蝎子却踪影全无。哥哥并不气馁,他看准一块大土坯用力将火杵往深处扎,然后向外撬。在尘土飞扬中,受惊的蝎子四散开来,说时迟那时快,哥哥拿着筷子用力摁住母蝎圆滚滚的肚子,母蝎逃窜不得,挥舞着螫人的毒针,伺机发起进攻,哥哥沉着应战,将筷子从蝎子身上抽离,顺势置于蝎子舞动的钳子下,蝎子不知是计,顺筷子往上爬。就这样母蝎被哥哥捉牢,它心有不甘,在光滑的玻璃瓶里上下爬……

哥哥帮我重返校园,带我逮蝎子的情景,成为我记忆中抹不去的美丽风景……

(马金丽)

## 纳凉

老家门口有一棵大槐树,树身有脸盆粗,高数丈,枝叶浓密,夏日里树底下有阴凉儿。儿时的夏夜,大人们搬着小凳、摇着蒲扇在树下乘凉,孩子们则满街跑着玩,累了,就坐在树下石上,或倚在大人怀里,听见多识广的老人讲故事。

旺叔最喜欢给我们讲鬼故事,听得我们汗毛直竖,吓得不敢独自回家。夜深人静,大家四散回家时,我们总是跑得飞快,生怕身后尾随一个鬼。到了家,要先拉亮灯,确定门后床下没有鬼才放心地睡去。虽然如此担惊受怕,但第二天我们依然缠着旺叔,让他讲鬼故事,一群人听得津津有味。

小伙伴中有识字多的,看过《聊斋》,便绘声绘色地给大家讲那些狐仙、妖精的故事。我记得最清楚的是聂小倩和书生宁采臣的故事,还有婴宁的故事。

听听故事,做做游戏,夏夜清风徐徐,没有日间的暑气燥热,总觉得时间过得飞快。

如今的夏夜,大家习惯了呆在空调屋里,坐在大树下乘凉听故事已成为我脑海里挥之不去的记忆。

(程敏娟)

## 捉蝉

天气越来越热,我的思绪经常回到儿时捉蝉时。

夏日中午,骄阳似火,大人们都午休了,小孩子哪里睡得着,树上蝉儿一声高过一声地鸣唱,撩拨着我们的心,趁大人睡着了,我们偷偷抓把麦子,拿根长棍,蹑手蹑脚地溜出院子,来到约定的小树林里。我们听着蝉鸣,循声望去,蝉儿伏在树干上,忘情地歌唱。

我们把麦子放进嘴里细细咀嚼,等麦子变成了软软的面筋,吐出来,用力按在木棍一头,举起棍子,慢慢靠近蝉。手稍一抖动,蝉就机警地飞走了,我们只好寻找新的目标。

这一次,由捉蝉高手小刚来做。他双手紧握木棍,悄悄移动到蝉的后面,猛地对准它的翅膀一顶,粘住了!蝉长鸣着,挣扎着,小刚赶紧收回木棍,把

它取下来,放进小纸盒里。隔着纸盒,还能听到蝉的叫声。

蝉是夏天的风景,在炎热的夏天带给我们无穷的乐趣。

长大后,我读了《夏之绝句》,作者写了捉蝉放在桌斗里的经历,把蝉比作隐士和吟游诗人,把蝉的叫声比作交响乐团演奏的音乐,比作一首首绝句。蝉鸣声清越、高亢,何尝不是一首生命的绝唱?

无蝉不夏天。现在,我不再捉蝉,只听它的歌唱。

(张亚玲)

## 疯玩

我的童年是在一个偏僻的小山村里度过的。炎热的夏天,是我们这群孩子最快乐的时候。

村边有条小河,清澈蜿蜒。我们几个小伙伴在河面最窄处,用石头、麦草聚成一个大池,水深至腰,池长约数丈,可容我们在里面玩耍。

午后,我们在大柱的带领下来到池边,分成两队比赛游泳、打水仗和扎猛子,败方须给胜方摘青皮核桃。毛蛋虽性情憨厚,但比赛扎猛子时,能在水里憋很长时间,为所在的队赢得决定性的胜利。平日不受待见的毛蛋,在这时便成了香饽饽。有一次为争毛蛋,大柱竟和石头发生了争执,还差点儿动武……

在水里玩痛快之后,我们一溜烟跑到村边的山坡上,让比赛失败的一方摘核桃。这时的核桃带着青皮,里面的仁已经灌浆,可以用小刀挖出白生生的仁来解馋。有的树高大,我们够不着,就投掷石块去砸,石头冷不丁落在头上,头上起了大包,也忍住痛不哭,在同伴面前落个“英雄”的美名。

傍晚时分,我们就聚在村边的麦场上,玩藏猫猫、老鹰抓小鸡、摸瞎子……呼喊声、欢笑声、惊叫声,此起彼伏,热闹非凡。夜深了,我们才不得不在大人的催促声中散去。因疯玩了一天,头一碰到枕头,我们就进入了梦乡……

(李刚)

## 冰糕

周末,我乘车回乡下老家。下车后,又热又渴的我走进一个冷饮批发店买冰糕。一开口,女店主惊喜地叫出了我的名字。原来她是我的小学同学小红,她拿出一块最好的雪糕递给我:“坐下慢慢吃,今天我请你吃雪糕大餐。”

我的思绪一下飘回童年。那时我们上小学二年级,每天中午,都会有同学在教室里美滋滋地吃冰糕。可我只能眼巴巴地看着,因为家里穷,父母从来没给我零花钱。同桌小红和我一样,她曾悄悄告诉我,她做梦都想和大家一样,一边闲聊,一边惬意地吃冰糕。

一天中午,舅舅带着表妹来我家做客,妈妈让我去买冰糕,我高兴坏了,给每人买了一根,唯独没给自己买。我想:如果不当着同学的面吃,多浪费啊。

吃过饭,我兴高采烈地往学校狂奔,路上发现了哭哭啼啼的小红。原来,当天中午,她做了很多家务,她爸爸给她买了一根

冰糕,但她想当着同学的面吃,于是把冰糕放进上衣口袋。等到学校时,她才发现冰糕已经化得只剩一根棍了。梦想就这样破灭了,她再也压抑不住悲伤,在我面前号啕大哭起来。

我于心不忍,就把买冰糕的钱递给了小红。她不要,我说:“当我借给你的,十年后,你还我十根。”她这才破涕为笑。

那天中午,小红一边吃着冰糕,一边对着我笑。我虽然没吃到冰糕,但是心里很甜。

分别时,小红塞给我一大袋雪糕,让我带回去给家人吃。我笑着说:“我当时才给了你五分钱,现在却换来这么多。”小红却动情地说:“那根冰糕好甜,直到现在想起来,我还觉得温暖!”

(张宏涛)

